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Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.
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INWESTYCJE

Co się jeszcze zmieni  
w naszym mieście
Kiedy wypięknieją ulice Barlickiego i Lu-
dzi Morza? Co znajdzie się na górce re-
kreacyjnej, która powstaje przy ulicy Kar-
siborskiej? Do jej usypania wykorzystano 
urobek wydobyty podczas drążenia tu-
nelu pod Świną. Planowane zakończenie 
prac związanych z  jej adaptacją jeszcze 
w tym roku. No i jak wyglądają wewnątrz 
nowe oddziały w  przedszkolu miejskim 
przy ul. Kościuszki?

str. 2

AKTUALNOŚCI

Kto zostanie świnoujskim 
prymusem?
22 września odbywa się uroczysta gala 
rozdania nagród „Prezydenta Miasta Świ-
noujście – Prymus”. O  „Nagrodę Prezy-
denta Miasta Świnoujście – Prymus” może 
ubiegać się uczeń, który posiada w danym 
roku szkolnym wysokie wyniki i wybitne 
osiągnięcia w nauce.

str. 6

LETNIA ROZRYWKA

Piękne to było lato  
z kulturą
Za nami Świnoujskie Lato Kultury 2023. 
Sezon głównie plenerowych wydarzeń na 
44 wyspach obfitował w festiwale i koncer-
ty. Imprezy odbywały się w Muszli Koncer-
towej, Parku Zdrojowym i w Amfiteatrze. 
Przez całe lato odbyło się kilkadziesiąt 
koncertów i  innych wydarzeń, które od-
wiedziły tysiące widzów!

str. 10-11

Nowe, ekologiczne autobusy  
wyjechały na trasy
W sierpniu ub.r. władze Świnoujścia zdecydowały o powierzeniu firmie Solaris zamówienia na pięć nowych autobusów miejskich. 
Trzy modele Urbino 12 i dwa modele Urbino 10,5 zgodnie z umową zostały właśnie dostarczone do miasta. Wybrane przez Miasto 
Solarisy to nowoczesne, komfortowo wyposażone autobusy miejskie z całkowicie niską podłogą.
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INWESTYCJE

Na tę inwestycję czekali mieszkańcy War-
szowa. Przebudowa obejmie ulicę Barlic-
kiego od ulicy Dworcowej do przejazdu 
kolejowego przy skrzyżowaniu z ulicą Lu-
dzi Morza oraz samą ulicę Ludzi Morza na 
odcinku od Barlickiego do Norweskiej. 
Wybudowane zostanie odwodnienie, bę-
dzie nowa nawierzchnia jezdnia, chodniki, 
oświetlenie i zatoczki postojowe oraz auto-
busowe. Rozpoczęcie inwestycji planowa-
ne jest w tym roku.
W  przetargu na wyłonienie wykonawcy 
swoje oferty złożyły trzy firmy:  Eurovia 
Polska S.A  (za kwotę prawie 14,8 mln zło-
tych). Met – Instal spółka z o.o. (za kwotę 
niemal 13,4 mln złotych) oraz FDO spółka 
z  o.o  (za kwotę ponad 12,1 mln złotych).  
Trwa sprawdzanie wiarygodności złożo-
nych ofert.

Są chętni na przebudowę ulic Barlickiego i  Ludzi Morza

Na wykonanie całości miasto przeznaczyło kwotę ponad 22,5 mln złotych, 
w  tym niemal 8,1 mln złotych to dofinansowanie z  Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg.

Tak górka rekreacyjno-wypoczynkowa wyglądała pod koniec sierpnia.

Fot. BIK UM Świnoujście

Fot. BIK UM Świnoujście

Koszt adaptacji – 430 tys. złotych został pokryty  
z  budżetu miasta.

Fot. BIK UM Świnoujście

Tzw. górka rekreacyjno-wypoczynkowa 
powstaje w miejscu, gdzie kiedyś funkcjo-
nowało wysypisko śmieci. Od tego czasu 
minęło już ponad 30 lat.
– Teren przeszedł rekultywację. Przepro-
wadzone ekspertyzy gruntu nie wykazały 
żadnego zagrożenia dla środowiska. Stąd 
możliwe jest jego wykorzystywanie na funk-
cje określone w  planie zagospodarowanie 
przestrzennego miasta, czyli właśnie na re-
kreację – mówi I Zastępca Prezydenta Mia-
sta Barbara Michalska.
Wraz z  rozpoczęciem drążenia tunelu 
pojawił się pomysł, aby wydrążony przez 
maszynę urobek wykorzystać właśnie na 
zagospodarowania terenu przy ulicy Karsi-
borskiej. Dzięki temu teren dostanie dru-

gie życie, a mieszkańcy atrakcyjne miejsce 
do aktywności fizycznej.
Wszelkie prace wykonawca spółka Tunel 
s.c. wykonuje na własny koszt. Miasto po-
nosi tylko koszt nadzoru inwestorskiego 
nad prowadzonymi robotami budowla-
nymi. 
Docelowo mają tam znajdować się tor tre-
ningowy do biegów z przeszkodami (z an-
gielskiego zwany w skrócie OCR), kolejny 
pumptrack, wybieg dla psów.
– Są także inne propozycje na zagospoda-
rowanie tego terenu, np. usytuowanie na 
szczycie wieży widokowej – mówi Barbara 
Michalska. – Wierzę, że najciekawsze będą 
systematycznie i w miarę możliwości reali-
zowane.

Mamy nowe 
przedszkole
Od września ruszył nowy 
oddział przedszkolny w  Szkole 
Podstawowej nr 6 przy ulicy 
Kościuszki. Uczęszcza do niego 
40 dzieci w dwóch grupach.

Tunel buduje górkę
Nowe, ogólnodostępne miejsce do rekreacji i wypoczynku 
powstaje przy ulicy Karsiborskiej. Do usypania wzniesienia 
wykorzystano urobek wydobyty podczas drążenia tunelu pod 
Świną. Planowane zakończenie prac jeszcze w tym roku.

Adaptację  szkolnych pomieszczeń na 
przedszkolne przeprowadziła podczas 
wakacji świnoujska firma Fogt. Dla dzieci 
przygotowano jadalnię, dwie sale pobytu, 
łazienkę, szatnię, a dla personelu pomiesz-
czenie socjalne. Do przedszkola wykonano 
też w budynku osobne wejście. 
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WIADOMOŚCI

Kapituła konkursu przyznała Miastu tę na-
grodę za – jak to określono – unikatowy 
projekt, który stworzył w centrum kurortu 
rozległą przestrzeń zachęcającą do aktyw-
nego wypoczynku oraz bezpośredniego 
obcowania z  przyrodą. Podkreśliła też, 
że nasza promenada odznacza się dużym 
zrozumieniem zasad projektowania uni-
wersalnego, zapewniając dostępność bez 
konieczności wprowadzania specjalnych 
rozwiązań dedykowanych konkretnym 
grupom odbiorców. Wręczenie nagród 
odbyło się w Pałacu Prezydenckim w War-
szawie.
Promenadę Zdrowia zaprojektowali ar-
chitekci z  Pracowni Projektowej PP Stu-
dio Patryk Pniewski. Inwestorem było 
Miasto Świnoujście. Wcześniej została 
nagrodzona przez Marszałka Wojewódz-
twa Zachodniopomorskiego za Najlepszą 
Przestrzeń Publiczną Województwa Za-
chodniopomorskiego. Lider Dostępności 
to konkurs organizowany od 8 lat przez 
Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji i To-
warzystwo Urbanistów Polskich. Jego 
głównym celem jest promowanie idei pro-
jektowania uniwersalnego i  nagradzanie 
rozwiązań urbanistycznych i  architekto-
nicznych, które są dostępne dla wszystkich 
użytkowników, w  tym osób z  niepełno-
sprawnościami. 

Co to oznacza? Gdyby za te wszystkie pu-
blikacje trzeba było zapłacić, to byłaby to 
właśnie kwota ponad 15,7 mln złotych.
– Przy okazji informacji o  tunelu, nasze 
miasto zyskało bardzo dobrą promocję – 
mówi I Zastępca Prezydenta Świnoujścia 
Barbara Michalska. – Nie tylko jako atrak-
cyjnej miejscowości nad morzem, ale przede 
wszystkim wreszcie jako miasta otwartego, 
do którego żeby wjechać, nie trzeba już stać 
godzinami w kolejce do przeprawy promo-
wej. Śmiało można powiedzieć, że tunel pod 
Świną stał się naszą dodatkową atrakcją.
Wspomniane publikacje w różnego rodza-
ju mediach dotarły do prawie 122 milio-
nów odbiorców – niemal 82,5 milionów 
to odbiorcy tradycyjnych mediów, czyli 

prasy, radia, telewizji i  stron www, a  ko-
lejne prawie 39,5 miliona to użytkownicy 
mediów społecznościowych. Najwięcej 
informacji pojawiło się oczywiście w dniu 
otwarcia tunelu, czyli 30 czerwca 2023r. 
oraz czterech dniach przed i pięciu po tym 
wydarzeniu. Wśród piętnastu mediów, 
które najczęściej przekazywały informa-
cje o  stałym połączeniu były m.in.: TVP 
Info, Polskie Radio, TVP3 Pasmo Ogólno-
polskie,TVN24, Polsat News oraz portale 
eswinoujscie.pl, radioszczecin.pl, gk24.pl, 
gs24.pl, szczecin. wyborcza.pl, gospodar-
ka.sos.pl i portal samorządowy.pl. Badanie 
wykonała firma PSMM Monitoring&More 
z Poznania, jeden z liderów na rynku mo-
nitoringu i analizy mediów.

Kierowcą auta z numerem 1 000 000, które 
przejechało przez świnoujski tunel, okaza-
ła się mieszkanka naszego miasta, 31-latka 
Marlena Żyłowska. Zaskoczonej świno-
ujściance upominki wręczył Prezydent 
Miasta Janusz Żmurkiewicz. Pani Marle-
na korzysta z  tunelu regularnie, choć jak 
stwierdziła musiała się przyzwyczaić do 
tej „wygody”, ponieważ wcześniej wiele lat 
oczekiwała w kolejkach na prom.
Tunel pod Świną otwarty został 30 czerw-
ca 2023 roku. Połączył wyspy Uznam 
i  Wolin, dzięki czemu mieszkańcy mia-
sta i  turyści nie muszą już korzystać 
z  promów, by przeprawiać się pomiędzy 
wyspami. W  ciągu dwóch miesięcy eks-

ploatacji przejechało nim milion kierow-
ców. Dziennie przejeżdża nim (w  obie 
strony) średnio 15-16 tys. aut.

Prestiżowa nagroda 
dla Promenady 
Zdrowia
Świnoujska Promenada 
Zdrowia otrzymała nagrodę 
Lider Dostępności 2023 
w kategorii przestrzeń 
publiczna. 

Promenada Zdrowia to projekt, który stworzył 
w  centrum kurortu rozległą przestrzeń zachęcającą 
do aktywnego wypoczynku oraz bezpośredniego 
obcowania z  przyrodą.

Fot. BIK UM Świnoujście
Najwięcej informacji pojawiło się oczywiście w  dniu otwarcia tunelu, czyli 30 czerwca 2023r. oraz czterech 
dniach przed i  pięciu po tym wydarzeniu. Fot. BIK UM Świnoujście

Świnoujścianka Marlena Żyłowska okazała się 
kierowcą milionowego auta, które przejechało przez 
tunel pod Świną. Fot. BIK UM Świnoujście

Jak media pisały o naszym tunelu
Od 1 czerwca do 5 lipca 2023 r. niemal 5,5 tysiąca publikacji 
w prasie, radiu, telewizji i  internecie ukazało się na temat 
tunelu pomiędzy wyspami Uznam i Wolin w  Świnoujściu.  
Ich wartość wyceniona została na ponad 15,7 mln złotych!

Milion aut w  ciągu dwóch miesięcy
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Szanowni Państwo,
zachęcam do korzystania z  usług 
spółki „Komunikacja Autobusowa” 
Sp. z o.o. w   Świnoujściu. Spółka ofe-
ruje usługi związane z  transportem.

Główną naszą działalnością są usługi prze-
wozu regularnego osób w ramach publicz-
nego transportu zbiorowego (komunikacji 
miejskiej) na terenie Miasta Świnoujście 
oraz na trasie Świnoujście – Międzyzdroje. 
W  ramach komunikacji miejskiej finan-
sowanej przez Miasto Świnoujście funk-
cjonuje obecnie osiem całorocznych linii. 
Są to linie A, B, 2, 5, 5T, 6, 7 (wraz z 77) 
i 7T. Ponadto w sezonie letnim w bieżącym 
roku funkcjonują 2 linie dojeżdżające na 
plażę na prawobrzeżu – linia 1 (do plaży 
Warszów) i linia P (do plaży Przytór). Na-
tomiast transport międzygminny finanso-
wany wspólnie przez Miasto Świnoujście 
i Gminę Międzyzdroje obsługuje linia 10.  
Od 1 lipca bieżącego roku, w związku z od-
daniem do użytkowania tunelu łączącego 
wyspy Uznam i  Wolin, dokonane zostały 
zmiany w  trasach komunikacji miejskiej 
linii A i B, które przewożą pasażerów z jed-
nej wyspy na drugą. Ponadto wprowadzo-
no nowe linie przewożące głównie miesz-
kańców dzielnic prawobrzeżnych na lewo-
brzeże i  z  powrotem w  okresach wzmo-
żonego ruchu dojazdowego do i  z  pracy, 
czy szkoły. Są to linie: 5T łącząca dzielnice 
Karsibór i  Ognica z  centrum miasta oraz 
7T łącząca dzielnice Przytór, Łunowo 
i Warszów z centrum miasta. Pozostałe li-
nie poruszają się po dotychczasowych tra-
sach, dokonano jedynie drobnych mody-
fikacji rozkładów jazdy, tam gdzie to było 
konieczne. Przed otwarciem tunelu cała 
siatka połączeń dostosowana była głównie 
do godzin pływania promów. Obecnie roz-
kład jazdy głównie staraliśmy się dopaso-
wać do najbardziej powszechnych godzin 
rozpoczynania i  kończenia pracy i  nauki 
oraz do zapewnienia jak najsprawniejszych 
przesiadek dla osób korzystających z prze-
wozów kolejowych ale również pomiędzy 
innymi liniami.
Bardzo ważnym miejscem został nowo 
wybudowany węzeł przesiadkowy na War-
szowie, przy dworcu PKP. To z tego miej-
sca można dojechać liniami A i B do cen-
trum miasta przez tunel. Czas przejazdu 
jest uzależniony od docelowego miejsca 
dojazdu. Warto podkreślić, że jadąc linia-
mi A lub B można dojechać do wszystkich 
głównych rejonów lewobrzeżnej części 

miasta, gdyż są to linie okólne. Znajomość 
ich trasy i rozkładu pomaga w wyborze od-
powiedniego środka transportu. I tak linią 
A szybko dojedziemy z węzła przesiadko-
wego do centrum miasta i  do Dzielnicy 
Nadmorskiej, trochę dłużej do Osiedla Po-
sejdon, a najdłużej do Osiedla Zachodnie-
go. Za to linią B bardzo szybko dojedziemy 
do Osiedla Zachodniego, w miarę szybko 
do Osiedla Posejdon, a dłużej do Dzielnicy 
Nadmorskiej i Centrum.
Ponadto z  węzła przesiadkowego nadal 
odjeżdżają autobusy linii 5 do Karsiborza 
przez Ognicę oraz linii 7 (i 77) do Przyto-
ru i Łunowa przez Warszów. Również linia 
międzygminna nr 10 ma początek na węźle 
przesiadkowym na Warszowie. W sezonie 
letnim odjeżdżają też z węzła przesiadko-
wego linie 1 i P.
Spółka ponadto sukcesywnie stara się 
zwiększać jakość swoich usług i  wspólnie 
z Miastem Świnoujście dąży do maksymal-
nego usprawnienia przewozów komunika-
cją miejską. Obecnie posiadamy 25 autobu-
sów. Prowadzimy też działania, aby uspraw-
nić system dystrybucji biletów. Od maja na 
węźle przesiadkowych funkcjonuje bileto-

mat, gdzie w wygodny i  intuicyjny sposób 
można kupić każdy rodzaj biletu. Od sierp-
nia rozpoczęty został proces wyposażania 
autobusów w  kasowniki umożliwiające 
dokonanie zakupu biletu za pomocą karty 
płatniczej. Planujemy do końca września 
wyposażyć w  takie urządzenia wszystkie 
autobusy. Ponadto istnieje możliwość zaku-
pu biletów poprzez aplikację Gopay i Mpay, 
a  także w  punktach dystrybucyjnych, któ-
rych wykaz znajduje się na naszej stronie 
internetowej. Wszystko po to, aby zachęcić 
pasażerów do zakupu biletu w inny sposób, 
niż zakup u  kierowcy, gdyż te czynności 
bardzo wpływają na czas przejazdu i zabu-
rzają zaplanowany rozkład jazdy.
Zachęcam do zapoznania się z  mapami 
tras przejazdu, rozkładami, cennikami 
i regulaminem. Wszystkie te informacje są 
zamieszczone w sposób czytelny na naszej 
stronie internetowej (https://www.ka.swi-
noujscie.pl) w  zakładce Miejska Komuni-
kacja Autobusowa.

Rafał Łysiak
Prezes Komunikacji Autobusowej 

w Świnoujściu

TRANSPORT

Bardzo ważnym miejscem został nowo wybudowany węzeł przesiadkowy  
na Warszowie, przy dworcu PKP. To z  tego miejsca można dojechać liniami A  i  B  
do centrum miasta przez tunel. Fot. UM Świnoujście

Świnoujście: przede wszystkim sprawna komunikacja

CZASY PRZEJAZDU

Linia Dworzec – 
Centrum

Dworzec – 
Dzielnica 

Nadmorska

Dworzec – Osiedle 
Posejdon

Dworzec – Osiedle 
Zachodnie

A 23 min 30 min 36 min 49 mn

Linia Dworzec – Osiedle 
Zachodnie

Dworzec – Osiedle 
Posejdon

Dworzec – 
Dzielnica 

Nadmorska

Dworzec – 
Centrum

B 18 min 32 min 39 min 44 min
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W sierpniu ub.r. władze Świnoujścia zde-
cydowały o  powierzeniu firmie Solaris 
zamówienia na pięć nowych autobusów 
miejskich. Trzy modele Urbino 12 i  dwa 
modele Urbino 10,5 zgodnie z  umową 
zostały właśnie dostarczone do miasta. 
Wybrane przez Miasto Solarisy to nowo-
czesne, komfortowo wyposażone autobu-
sy miejskie z  całkowicie niską podłogą.  
Te w wersji dwunastometrowej pomiesz-
czą 87 pasażerów, w tym 29 na miejscach 
siedzących, zaś dziesięcioipółmetrowe 
– 80 pasażerów, w  tym 28 na miejscach 
siedzących.
– Wciąż rozwijamy siatkę połączeń komu-
nikacji autobusowej w  Świnoujściu, by jak 
najwięcej mieszkańców i  turystów mogło 
wygodnie korzystać z  niej jako alterna-
tywy do samochodu – mówi Prezydent 
Świnoujścia Janusz Żmurkiewicz. – Już 
dziś spora część mieszkańców miasta może 
korzystać z  komunikacji bezpłatnie, inni 
za złotówkę, a planujemy kolejne kroki, by 
obniżać koszty przemieszczania się po Świ-
noujściu.
Autobusy napędzają nowoczesne silniki 
diesla spełniające najwyższą normę emisji 
spalin Euro VI. Pasażerowie mogą korzy-
stać z  gniazd ładowania USB. Autobusy 
wyposażone są w defibrylatory. O komfort 
termiczny zadba wydajna klimatyzacja 
oraz system niezależnego od silnika ogrze-

wania wnętrza. Poziom bezpieczeństwa 
podnosi cyfrowy monitoring obejmujący 
wnętrze oraz obszary: przed, za i po prawej 
stronie autobusu. 
– Zgodnie z warunkami przetargu, udzie-
lamy 3-letniej gwarancji całopojazdowej 
i  12-letniej gwarancji na podwozie i nad-
wozie – mówi Waldemar Wlazło, Dy-
rektor Sprzedaży Solaris Bus & Coach  
sp. z  o.o. – Oprócz standardowego szko-
lenia kierowców, przeszkolimy również 
pracowników zaplecza technicznego i prze-
każemy specjalistyczne narzędzia, by sami 
mogli wykonywać obsługę gwarancyjną 
i  naprawy, co wpłynie na obniżenie kosz-
tów eksploatacji.

Zakup nowoczesnych, niskoemisyjnych 
autobusów marki Solaris, możliwy był 
dzięki wsparciu z Rządowego Programu In-
westycji Strategicznych „Polski Ład”. War-
tość przedsięwzięcia wynosi 6 943 350 zł  
brutto, z  tego wartość dofinansowania:  
4 250 000 zł, a wkład własny: 2 693 350 zł. 
Obecnie Komunikacja Autobusowa SA 
posiada 25 autobusów, w  tym pięć nowo 
zakupionych. Wszystkie przystosowane 
są do przewozu osób z  niepełnospraw-
nościami. Pojazdy w większości są nisko-
emisyjne. Ponadto zamówione są jeszcze 
cztery autobusy elektryczne, których pla-
nowany termin dostawy to koniec bieżą-
cego roku. 

Bieliki pływają częściej w  godzinach, kiedy mieszkańcy miasta  
przemieszczają się do pracy i  szkoły.

Obecnie Komunikacja Autobusowa SA posiada  
25 autobusów, w tym pięć nowo zakupionych.

Fot. BIK UM Świnoujście

Pasażerowie mogą korzystać z  gniazd ładowania USB. 
Autobusy wyposażone są w  defibrylatory. O  komfort 
termiczny zadba wydajna klimatyzacja oraz system 
niezależnego od silnika ogrzewania wnętrza.

Fot. BIK UM Świnoujście

Fot. Wikipedia

TRANSPORT I KOMUNIKACJA

Od 1 września zmodyfikowany został rozkład kursów promów 
Bielik na przeprawie Warszów. W dni powszednie (poniedziałek 
– piątek) w godzinach szczytu – od 5.20 do 8.00 oraz od 15.00 do 
17.00 dwa promy pływają co 20 minut zgodnie z dotychczasowym 
rozkładem, czyli o pełnej godzinie, dwadzieścia i czterdzieści mi-
nut po pełnej godzinie.
W dni powszednie (poniedziałek – piątek) w godzinach od 8.30 
do 15.00 oraz od 17.30 do 23.00 dwa promy pływają co 30 minut, 
czyli o pełnej godzinie i  trzydzieści minut po (promy równocze-
śnie będą odbijać z  przystani). W  sobotę, niedzielę oraz święta 
w godzinach od 5.30 do 23.00 dwa promy kursją co 30 minut, czyli 
o pełnej godzinie i pół godziny po. Prom nocny kursował będzie 
od godziny 23.30 do 5.00. O pełnych godzinach odbija z Wybrzeża 
Władysława IV. Z Warszowa pół godziny po.
Przeprawa Karsibór: prom przewozi wyłącznie pojazdy z materia-
łami niebezpiecznymi oraz ciągniki rolnicze, pojazdy wolnobieżne 
oraz pojazdy zaprzęgowe – codziennie w godz. 8.00-16.30 włącz-
nie z sobotami, niedzielami i dniami świątecznymi. W przypadku 
braku pojazdów z materiałami niebezpiecznymi prom może prze-
wozić pasażerów, w tym rowerzystów i inne pojazdy 

Nowe ekologiczne autobusy trafiły do Świnoujścia
Pięć nowoczesnych, niskoemisyjnych autobusów marki Solaris od września jeździ po ulicach 
Świnoujścia. Zasiliły tabor miejskiej spółki Komunikacja Autobusowa SA.

Zmienił się rozkład kursów promów Bielik
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22 września odbywa się uroczysta gala rozdania nagród „Pre-
zydenta Miasta Świnoujście – Prymus”. O „Nagrodę Prezydenta 
Miasta Świnoujście – Prymus” może ubiegać się uczeń, który po-
siada w danym roku szkolnym wysokie wyniki i wybitne osiągnię-
cia w nauce.
Nagroda za wysokie wyniki w nauce może być przyznana:
a) �uczniowi szkoły podstawowej, który na koniec roku szkolnego 

uzyskał:
• �w klasach IV-VI średnią ocen z obowiązkowych zajęć eduka-

cyjnych co najmniej 5,7;
• �w klasach VII-VIII średnią ocen z obowiązkowych zajęć edu-

kacyjnych co najmniej 5,6;
b) �uczniowi szkoły ponadpodstawowej, który na koniec roku 

szkolnego uzyskał:

• �w klasach I-II średnią ocen z obowiązkowych zajęć edukacyj-
nych co najmniej 5,3;

• �w pozostałych klasach średnią ocen z obowiązkowych zajęć 
edukacyjnych co najmniej 5,2.

Za rok szkolny 2022/2023, dyrektorzy placówek złożyli wnioski 
do 30 lipca 2023 r. Zgłoszonych zostało 103 uczniów. Wszyscy 
spełniają warunki określone w uchwale i regulaminie przyzna-
wania powyższych nagród i wszyscy zgłoszeni otrzymają nagro-
dę. Nagrody pieniężne zostaną przekazane na wskazane przez 
uczniów lub ich rodziców konta bankowe w  terminie zgodnie 
z  uchwałą, tj. do 30 września 2023 r., natomiast oficjalna uro-
czystość odbędzie się 22 września w  Miejskim Domu Kultury 
w Świnoujściu.

EDUKACJA

Rozpoczęcie roku szkolnego

Miejskie rozpoczęcie roku szkolnego 2023/2024 odbyło się w  Szkole 
Podstawowej nr 6.� Fot. BIK UM Świnoujście

Miejskie rozpoczęcie roku szkolnego 2023/2024 odbyło się 
w  Szkole Podstawowej nr 6 im. Mieszka I  na boisku szkolnym 
przy ulicy Staszica 17. Uroczystość miała miejsce  04.09.2023 r.  
o godzinie 10.00. W tym roku szkolnym do placówek oświato-
wych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Miasto 
Świnoujście, uczęszczać będzie 4359 dzieci i młodzieży z nasze-
go miasta. Do klas pierwszych szkół podstawowych uczęszczać 
będzie w tym roku – 356 uczniów. Nauczyciele zatrudnieni będą 
na 564,18 etatach, pracownicy administracji i obsługi na 216,65 
etatach. Łącznie etatów w placówkach oświatowych, dla których 
organem prowadzącym jest Gmina Miasto Świnoujście, w nowym 
roku szkolnym będzie 780,83.

Nowi dyrektorzy placówek 
oświatowych
Tuż przed rozpoczęciem roku szkolnego Prezydent Świnouj-
ścia Janusz Żmurkiewicz spotkał się z  dyrektorami placówek 
oświatowych. Była to okazja podziękować za wspólne lata pracy 
ustępującym dyrektorom: Krystynie Skulich z  przedszkola przy  
ul. Bydgoskiej, Kamili Jelonek z SP 1 oraz Anicie Smolij z SP 2. 
Nominację na stanowisko dyrektora przyjęły: Wioleta Szłapka 
z PM 3 oraz Ewa Brzozowska z PM 10, które rozpoczynają nową 
kadencję a także Magda Lange z PM 11. Przez najbliższe lata dy-
rektorem Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej będzie Katarzy-
na Tromińska, zaś SP 2 – Anna Stecyk. P.O. dyrektora SP 1 została 
Renata Szczoczarz. 

Kto zostanie prymusem?

Fot. UM Świnoujście
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

RADA MIASTA ŚWINOUJŚCIE

Jednym z ważnych punktów porządku ob-
rad było przyjęcie uchwały o przekazaniu 
5 nowych autobusów dla Komunikacji 
Autobusowej Sp. z o.o. w Świnoujściu. Ta 
decyzja miała na celu nie tylko oszczędno-
ści finansowe związane z  użytkowaniem 
autobusów, ale również poprawę jakości 
świadczonych usług w transporcie publicz-
nym i zapewnienia wygodnych warunków 
podróży dla naszych mieszkańców.  
Kolejnym istotnym zagadnieniem była 
zmiana budżetu Gminy Miasto Świno-
ujście na rok 2023. Zmiany wynikały 
z  konieczności uaktualnienia bieżących 
potrzeb i  priorytetów miasta. Ze zmianą 
budżetu związana była zmiana Wielolet-
niego Planu Finansowego Gminy Miasto 
Świnoujście na lata 2023–2036, dokumen-
tu strategicznego zawierającego nasze cele 
finansowe na przyszłe lata i priorytety in-
westycyjne.
Rada Miasta podjęła także uchwałę doty-
czącą środków finansowych Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób z  Niepeł-
nosprawnościami oraz zwolnienia dyrek-
torów Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
i  Przedszkola Miejskiego nr 9 „Fantazja” 
od obowiązku realizacji tygodniowego 
wymiaru godzin zajęć dydaktycznych, wy-
chowawczych i opiekuńczych. 
Ważnym tematem była również opinia 
w  sprawie cofnięcia przez Prezydenta 
Miasta Świnoujście udziałów w  Szpitalu 
Miejskim im. Jana Garduły w  Świnouj-
ściu Sp. z o.o., poprzez ich umorzenie, bez 
wynagrodzenia w  związku z  pokryciem 
straty. 

Na zakończenie sesji odbyła się dyskusja, 
która związana była z  podjęciem uchwa-
ły dotyczącej wysokości diet oraz zwrotu 
kosztów podróży służbowych dla radnych 
Rady Miasta Świnoujście.
Chciałabym podkreślić, że ze szczegóło-
wymi informacjami na temat podjętych 
uchwał oraz interpelacji można zapoznać 
się w  Biuletynie Informacji Publicznej 
na stronie Urzędu Miasta: Rada Miasta – 
„Uchwały”; z interpelacjami i zapytaniami 
oraz odpowiedziami w  zakładce – „O  co 
pytają radni”.

Kolejna zaplanowana sesja Rady Miasta 
odbędzie się 28 września 2023.

Przewodnicząca Rady Miasta 
Świnoujście

Elżbieta Jabłońska

Z PRAC KOMISJI

 Komisja Skarg, Wniosków i Petycji 
jako organ wewnętrzny Rady Miasta, 
który m.in. rozpatruje skargi, wnio-
ski i petycje składane przez obywateli, 
w sierpniu br. spotkała się na czterech 
posiedzeniach. Zaopiniowano jeden 
projekt uchwały, który został wniesio-
ny pod obrady sesji. Ponadto rozpoczę-
to prace nad rozpatrzeniem bieżących 
skarg.

 Zostało zwołane posiedzenie Komi-
sji Gospodarki i Budżetu, na którym 
omówiono temat funkcjonowania Ko-
munikacji Autobusowej Spółka z  o.o. 
w  Świnoujściu, po otwarciu tunelu. 
Mieszkańcy miasta mieli możliwość 
przesłania drogą e-mailową pytań 
i  uwag, na które w  trakcie komisji 
otrzymali odpowiedzi od  Prezesa 
Komunikacji Autobusowej Sp. z  o.o. 
w  Świnoujściu Pana Rafała Łysiaka. 
W  dyskusji udział wzięli m.in. Prezy-
dent Miasta Pan Janusz Żmurkiewicz, 
Burmistrz Miasta Międzyzdroje Pan 
Mateusz Bobek, radni oraz mieszkańcy 
Świnoujścia.

 Komisja Edukacji, Kultury i Spor-
tu obradowała między innymi na temat 
korekty budżetu Gminy Miasto Świno-
ujście na rok 2023, w  której między 
innymi znalazło się wsparcie finan-
sowe dla klubów sportowych przez 
tzw. „kapslowe” oraz przedstawiono 
informację na temat stanu prac remon-
towych i  porządkowych w  zakresie 
przygotowania placówek oświatowych 
i innych obiektów do rozpoczęcia roku 
szkolnego 2023/2024.

 Komisja Zdrowia i Spraw Społecz-
nych odbyła posiedzenie, na którym 
poruszane były ważne, bieżące tematy 
związane z działalnością Szpitalu Miej-
skim im. Jana Garduły w  Świnoujściu 
Sp. z  o.o. i  Zakładu Opieki Długoter-
minowej w Świnoujściu.

Spotkania z radnymi można umówić 
pod telefonem Biura Rady Miasta  
91 321 26 61.

83. sesja Rady Miasta Świnoujście
Po blisko dwumiesięcznej przerwie w dniu 31 sierpnia 2023 r. odbyła się 83. sesja Rady Miasta 
Świnoujście, aby podjąć istotne decyzje dotyczące naszej społeczności.



8     NR 6/2023

 Seniorzy zamieszkujący w  Świnoujściu 
mogą korzystać z  wielu atrakcji naszego 
miasta i różnych form ciekawego spędzania 
czasu. Jedną z  takich form jest uczestnic-
two w zajęciach i spotkaniach oferowanych 
przez Kluby Seniora prowadzone przez or-
ganizacje pozarządowe na zlecenie miasta. 
Głównym celem Klubów Seniora jest spo-
łeczna aktywizacja i  integracja mieszkań-

ców Świnoujścia, przeciwdziałanie poczu-
ciu samotności, działalność prozdrowotna, 
realizacja pasji i  zainteresowań, a  także 
budowanie poczucia bezpieczeństwa se-
niorów. 
Działania prowadzone są np. w  formie: 
zabaw, spotkań, warsztatów, pogadanek. 
W Świnoujściu funkcjonują dwa kluby, po 
jednym na każdej ze stron. 

Na Prawobrzeżu Klub Seniora znajdu-
je się przy ul. Sosnowej 5a i  prowadzony 
jest przez Caritas Archidiecezji Szczeciń-
sko-Kamieńskiej. Na Lewobrzeżu Klub 
znajduje się przy ul. Piastowskiej 62 i pro-
wadzony jest przez Polski Związek Emery-
tów, Rencistów i Inwalidów. Zajęcia w obu 
klubach odbywają się co najmniej trzy razy 
w tygodniu.

SPRAWY SPOŁECZNE

Ciekawe miejsce dla seniorów – Kluby Seniora w Świnoujściu!

Uczestnicy klubów bardzo cenią sobie możliwość wspólnego spędzania czasu na  spotkaniach, rozmowach, zajęciach edukacyjnych czy też pogadankach ze 
specjalistami z  różnych dziedzin. Informacje o  planowanych zajęciach i  spotkaniach można znaleźć na stronie miasta www.swinoujscie.pl w  dziale aktualności. 

Fot. UM Świnoujście

Bon Wyspiarza Seniora – złóż wniosek do końca września
Przypominamy, że od 1 lipca 2023 r. w na-
szym mieście trwa realizacja dobrze znanego 
seniorom programu Bon Wyspiarza Seniora.
Zgodnie z uchwałą Nr LXXVIII/611/2023 
Rady Miasta Świnoujście z dnia 27 kwiet-
nia 2023 r. jednorazowe świadczenie pie-
niężne w  wysokości 300 zł przysługuje 

osobom spełniającym łącznie następujące 
warunki:
a)	 w dniu złożenia wniosku, stale zamiesz-

kują na terenie Gminy Miasto Świnouj-
ście i zamieszkiwały tu stale przez okres 
co najmniej 36 miesięcy bezpośrednio 
przed złożeniem wniosku,

b)	które w 2023 r. kończą 65 lat albo wię-
cej.

Wnioski o przyznanie świadczenia można 
składać do 30 września 2023 r. Dla wygo-
dy naszych mieszkańców przygotowano aż 
7 miejsc, w  których można pobrać druki 
wniosków oraz złożyć wypełniony wnio-
sek do odpowiednio oznakowanego po-
jemnika:
–	 na Lewobrzeżu w:

1)	Miejskim Ośrodku Pomocy Rodzi-
nie, ul. Dąbrowskiego 4,

2)	Urzędzie Miasta, ul. Wojska Polskie-
go 1/5,

3)	Informacji Turystycznej, Plac Sło-
wiański 6/1,

4)	Pogotowiu Technicznym Spółdzielni 
Mieszkaniowej Lokatorsko-Własno-
ściowej „Słowianin”, ul. Matejki 38A ,

–	 na Prawobrzeżu w  filiach Miejskiego 
Domu Kultury:

5)	na Warszowie, ul. Sosnowa 18,
6)	w Przytorze, ul. Zalewowa 40,
7)	w Karsiborze, ul. 1 Maja 40.

Druki wniosków w  wersji elektronicznej 
można pobrać ze strony internetowej Miej-
skiego Ośrodka Pomocy Rodzinie oraz 
Urzędu Miasta Świnoujście.
Osoby zamieszkujące na terenie Świno-
ujścia ale nieposiadające zameldowania 
zobowiązane są do złożenia dodatkowych 
dokumentów potwierdzających fakt za-
mieszkiwania np. umowę najmu lub uży-
czenia lokalu, umowę o pracę, dokumenty 
potwierdzające rozliczanie podatku do-
chodowego w Urzędzie Skarbowym w Świ-
noujściu, korespondencję z instytucją wy-
płacającą świadczenia, deklarację wyboru 
lekarza podstawowej opieki zdrowotnej.
Przypominamy, że w  2023 roku świad-
czenia wypłacane są jedynie na wskazane 
we wniosku konto bankowe. Realizację 
wniosków prowadzi Miejski Ośrodek Po-
mocy Rodzinie w Świnoujściu. 
W  przypadku dodatkowych pytań prosi-
my o  kontakt telefoniczny pod numerem 
91  322 54 67, lub osobisty w  siedzibie 
MOPR przy ul. Dąbrowskiego 4 w pokoju 
nr 215.
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Herb w wersji podstawowej
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Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

NAGRODY I WYRÓŻNIENIA

NAJLEPSZA PRZESTRZEŃ W POLSCE
Eksperci Grupy LUX MED, Szkoły Głównej Handlowej w Warsza-
wie i Fundacji Gospodarki i Administracji Publicznej kolejny rok 
publikują efekty raportu Indeksu Zdrowych Miast. To narzędzie, 
które bardzo szeroko pokazuje, co jest ważne dla mieszkańców, 
na jakie aspekty zwrócić uwagę i w co inwestować, aby stworzyć 
zdrową i zrównoważoną przestrzeń miejską. Autorzy Indeksu pu-
blikują go z nadzieją, że uzyskane wyniki mogą zainspirować wła-
dze miast do wdrażania rozwiązań sprzyjających poprawie zdro-
wia mieszkańców. Efekt? Świnoujście okazało się najzdrowszym 
miejscem spośród 66 miast na prawach powiatu w kategorii Prze-
strzeń. Co zdecydowało o tak wysokim miejscu naszego miasta? 
Badacze uwzględnili m.in. długość dróg rowerowych na 100 km2, 
udział parków i terenów zieleni osiedlowej w przestrzeni miejskiej 
czy wydatki na utrzymanie zieleni w miastach i gminach. 
Promenada Zdrowia otrzymała nagrodę Lider Dostępności 2023 
w kategorii przestrzeń publiczna. Kapituła konkursu przyznała tę 
nagrodę dla chlubnej świnoujskiej inwestycji za – jak to określo-
no – unikatowy projekt, który stworzył w centrum kurortu roz-
ległą przestrzeń zachęcającej do aktywnego wypoczynku oraz 
bezpośredniego obcowania z przyrodą. Podkreślono również, że 
świnoujska promenada odznacza się dużym zrozumieniem zasad 
projektowania, zapewniając dostępność bez konieczności wpro-
wadzania specjalnych rozwiązań dedykowanych konkretnym 
grupom odbiorców. Wręczenie nagród odbyło się w Pałacu Prezy-
denckim w Warszawie. Promenadę Zdrowia zaprojektowali archi-
tekci z Pracowni Projektowej PP Studio Patryk Pniewski. Inwesto-
rem było Miasto Świnoujście. Wcześniej została nagrodzona przez 
Marszałka Województwa Zachodniopomorskiego za Najlepszą 
Przestrzeń Publiczną Województwa Zachodniopomorskiego. 
Kolejne wyróżnienie, które odebraliśmy podczas wakacji, to 
1. miejsce w  ogólnopolskim Rankingu Plaż 2023 Magazynu 
Travelist. Pierwsze miejsce wśród nadbałtyckich plaż było wybo-
rem internautów, a więc osób korzystających z uroków świnouj-
skiej - czystej, szerokiej i ekologicznej – plaży. Przyznali je miesz-
kańcy miasta i turyści, którzy tak tłumnie ją odwiedzają. 

KTO ZAZDROŚCI NAM SUKCESÓW
„Niemcy: nie nadążamy za sukcesem Świnoujścia” – taki tytuł nosi 
dwukolumnowy materiał wydrukowany w lipcowym wydaniu „Ga-
zety Wyborczej”. Już sam jego tytuł mógłby posłużyć jako doskonała 
reklama miasta, ale warto przytoczyć jeszcze kilka cytatów:
...w  czasie dwóch dekad to niezwykłe miasto, leżące na 44 wy-
spach wykorzystało rentę swojego położenia i  ze zgrzebnego 
uzdrowiska, w którym dominowały postpeerelowskie zakładowe 
ośrodki wypoczynkowe zmieniło się w jedyny w kraju transgra-
niczny kurort.
...Świnoujście zachwyca nowoczesną architekturą, urbanistycz-
nym ładem i wysoką jakością usług. (...) I rozsądnymi cenami.
...Polska nam ucieka, potrzebne są nam duże inwestycje w archi-
tekturę – ostrzegają niemieccy eksperci w kontekście rozwoju Świ-
noujścia i innych polskich kurortów.

Takich opinii, popartych solidnymi argumentami jest w artykule 
dużo więcej. Niemcy, którzy inwestowali w turystyczną infrastruk-
turę wyspy Uznam dekadę temu lub wcześniej, mają poczucie, że 
dziś nie nadążają za tym, jak rozwija się polska część wybrzeża, 
w tym i Świnoujście. 
W  podobnym tonie utrzymane są opinie, które wybrzmiewa-
ją w artykule „Polski Dubaj nad Bałtykiem zostawia w tyle inne 
kurorty” opublikowanym w serwisie dziwnow.net. Tytułowe po-
równanie zobowiązuje, a na pewno potwierdza, że to jak rozwija 
się miasto widać z każdego miejsca w kraju i nie tylko. To cieszy, 
że sukces, na który mieszkańcy miasta pracowali przez wiele lat, 
teraz tak obficie procentuje.

Warto wiedzieć, jak nas widzą inni

Tak nas widzą inni. Materiały prasowe z  ostatnich miesięcy na temat Świnoujścia.�
Fot. Archiwum

Pierwsze miejsce na podium Indeksu Zdrowych Miast w kategorii Przestrzeń. Bezkonkurencyjni 
w   Rankingu Plaż za rok 2023. Promenada Zdrowia jako najlepsza przestrzeń publiczna. A  to tylko 
kilka ostatnich wyróżnień, jakie otrzymało nasze miasto w   różnego rodzaju plebiscytach  
i   konkursach. O   zaletach Świnoujścia w  superlatywach wypowiadają się eksperci, ale najwyższe 
miejsca w   rankingach to również zasługa mieszkańców miasta i  ich gości. 
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KULTURA

Za nami Świnoujskie Lato Kultury 2023. Sezon głównie 
plenerowych wydarzeń na 44 wyspach obfitował  

w festiwale i koncerty. Imprezy odbywały się w Muszli 
Koncertowej, Parku Zdrojowym i w Amfiteatrze.

Piękne było świnoujskie 
lato z kulturą

Jazz dobrze brzmiał również w  muszli 
koncertowej na promenadzie.

Altana koncertowa w  Parku Zdrojowym idealnie 
spełnia się jako miejsce, w  którym grany jest jazz.

Kolorowe, wesołe, eklektyczne. Takie było Świnoujskie Lato Kultury 2023.
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Herb w wersji podstawowej

1

Herb Miasta przedstawia w niebieskim polu francuskiej tarczy herbowej 
czerwonego gryfa pomorskiego ze złotym dziobem, złotymi pazurami 
zwróconego w prawą stronę (heraldycznie) trzymającego w szponach 
srebrną kotwicę. Tarcza posiada czarny obrys oraz w górnej części na 
białym tle napis ŚWINOUJŚCIE.

Herb obowiązuje na podstawie Uchwały Nr LII/428/2009 Rady Miasta 
Świnoujścia z dnia 26 marca 2009 roku w sprawie Statutu Gminy-Miasto 
Świnoujście.

KULTURA

Tradycyjnie nasze festiwale przyciągnęły tłumy uczestników. 
Markowy Festiwal czy Wakacyjne Miasto Kobiet, już na sta-
łe wpisały się w  program letnich koncertów. Nie zabrakło 
gwiazd: Jacek Cygan, Kasia Moś, Sonia Bohosiewicz, Sławek 
Uniatowski, Michał Koterski, Jarosław Boberek, Ewa Gawry-
luk  i wielu, wielu innych.

Najnowszy projekt – Altana Koncertowa w  Parku Zdrojo-
wym, z powodzeniem prezentuje różne oblicza muzyki jazzo-
wej. Tu gościliśmy m.in. Apostolisa Anthimosa czy Agnieszkę 
Hekiert. Przez całe lato odbyło się kilkadziesiąt koncertów 
i innych wydarzeń, które odwiedziły tysiące widzów!

Koncert Opery na Zamku, który odbył się u  progu wakacji, 
przyciągnął do amfiteatru tłumy.

Tematem przewodnim głównego koncertu Markowego Festiwalu  
była muzyka z  serii o  przygodach Agenta 007 Jamesa Bonda.

Od lewej:
Wydarzenia Markowego Festiwalu w  Amfiteatrze poprowadził Zygmunt Chajzer.
Jednym z  gości Markowego Festiwalu była aktorka Sonia Bohosiewicz.
Andrzej Poniedzielsk i  Jacek Cygan na deskach świnoujskiego Amfiteatru.

Fot. MDK  Świnoujście

Fot. Archiwum

Zapraszamy  
na Masę Krytyczną!
24 września 2023 r. ulicami Świnoujścia 
przejedzie już 22. Masa Krytyczna! Wydarzenie 
odbędzie jako część Europejskiego Tygodnia 
Sportu.

Masa Krytyczna, czyli przejazd kolumny rowerzystów ulicami 
miasta, to promocja nie tylko zdrowego stylu życia i aktywności 
fizycznej, gdzie zachęcamy do zmiany samochodu na rower jako 
codzienny środek transportu, ale również walorów Świnoujścia 
jako miasta przyjaznego rowerzystom. Z  roku na rok w  naszym 
mieście przybywa nowych ścieżek rowerowych, które umożliwiają 
bezpieczny przejazd dla rowerzystów.

Podstawowe informacje:
•	 24 września 2023 r. (niedziela).
•	 Start i meta oraz Biuro Masy Krytycznej: Parking przy Urzędzie 

Miasta (Plac Mickiewicza).
•	 Potwierdzenie obecności oraz wydawanie koszulek dla pierw-

szych Uczestników (liczba koszulek ograniczona, wydawanie 
do wyczerpania zapasów) – od godz. 8:30 do 10:15, 

•	 Start Masy – godz. 10:30

Udział w  imprezie jest bezpłatny. Warunkiem udziału jest wcze-
śniejsze zgłoszenie uczestnictwa (osobista rejestracja najpóźniej 
30 minut przed startem) oraz zapoznanie się z Regulaminem. Or-
ganizator: Urząd Miasta Świnoujście, Ośrodek Sportu i Rekreacji 
„Wyspiarz”. Wydarzenie wspiera TT-Line – przewoźnik promowy 
do Szwecji. 
Więcej informacji: 
www.osir.swinoujscie.pl, www.swinoujscie.pl.
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ROZMAITOŚCI

Miejsca dystrybucji biuletynu:
Urząd Miasta Świnoujście
ul. Wojska Polskiego 1/5
Miejski Dom Kultury
ul. Wojska Polskiego 1/1
Filia nr 1 Przytór
ul. Zalewowa 40
Filia nr 2 Warszów
ul. Sosnowa 18
Filia nr 3 Karsibór
ul. 1-go Maja 40
TBS Lokum
ul. Stanisława Wyspiańskiego 35C
Uznam Arena
ul. Grodzka 5
Zakład Wodociągów i Kanalizacji
ul. Kołłątaja 4
Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej
ul. Daszyńskiego 2
Komunikacja Autobusowa
ul. Karsiborska 33A
Żegluga Świnoujska
Promy Bielik
Miejska Biblioteka Publiczna
ul. Piłsudskiego 15
Przytór, ul. Zalewowa 40
Karsibór, ul.1-Maja 40
Warszów ul. Sosnowa 18
ZOD Fregata Sp z o.o.
ul. Bydgoska 14
Targowisko Miejskie
ul. Kołłątaja 4a
Przychodnia Zdrowia
ul. Dąbrowskiego 4
Centrum Informacji Turystycznej
pl. Słowiański 6/1
Centrum Spotkań i Inicjatyw Społecznych  
Piekarnia44
ul. Chrobrego 2 lub pobrać ze strony  
www.swinoujscie.pl, zakładka  
„wydawnictwa do pobrania”

Wydawca:
Urząd Miasta Świnoujście 
ul. Wojska Polskiego 1/5 
72–600 Świnoujście
tel. 91 321 31 93; 91 327 86 73  
(Stanowisko Obsługi Interesanta)
e-mail: soi@um.swinoujscie.pl
www.swinoujscie.pl
bip.um.swinoujscie.pl

60-lecie istnienia obchodziły Rodzinne Ogrody Działkowej Granica, którymi kieruje prezes 
Teresa Napiórkowska. Nasze gratulacje dla wszystkich działkowców z okazji okrągłej rocznicy.

1 września przypadła 84. rocznica wybu-
chu II wojny światowej. W  Świnoujściu 
uroczystości odbyły się na placu Słowiań-
skim przy pomniku Bohaterom Walki 
o Niepodległość Rzeczpospolitej.

15-lecie działalności obchodzi świnoujski 
zespół KEJA. Życzymy dużo zdrowia i jesz-
cze wielu, wielu wyśpiewanych szant i nie 
tylko szant.

ROD Granica świętuje

Rocznica wybuchu  
II wojny światowej

Jubileusz zespołu 
KEJA

Wszystkiego najlepszego!

Fot. Robert Ignaciuk

Fot. BIK UM Świnoujście

Fot. BIK UM Świnoujście

Fot. Archiwum

50 LAT RAZEM PRZEŻYLI: 
Zofia i Kazimierz Mierczak,
Danuta i Jerzy Orkiszewscy,
Danuta i Adam Solka,
Krystyna i Marian Sterczewscy,

Łucja i Antoni Ziobro,
Jolanta i Teodor Źródłowscy.

Wszystkim parom gratulujemy i  życzymy 
dużo zdrowia.

Prezydent Miasta Janusz Żmurkiewicz odznaczył Medalami za 
Długoletnie Pożycie Małżeńskie kolejne świnoujskie pary.


